

2022·4

17

星期日

壬寅年三月十七

云南日报报业集团出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0001

邮发代号:63-1

第26122期

今日8版

神舟十三号载人飞船返回舱成功着陆

飞行任务取得圆满成功

新华社酒泉4月16日电(记者 丁增义 黄一宸)据中国载人航天工程办公室消息,北京时间2022年4月16日9时56分,神舟十三号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆,现场医监医保人员确认航天员翟志刚、王亚平、叶光富身体状态良好,神舟十三号载人飞行任务取得圆满成功。

9时6分,北京航天飞行控制中心通过地面测控站发出返回指令,神舟十三号载人飞船轨道舱与返回舱成功分离。9时30分,飞船返回制动发动机点火,返回舱与推进舱分离。返回舱成功着陆后,

担负搜救回收任务的搜救分队及时发现目标并第一时间抵达着陆现场。返回舱舱门打开后,医监医保人员确认航天员身体健康。载人航天工程空间站阶段飞行任务总指挥部有关领导在东风着陆场迎接航天员。

神舟十三号载人飞船于2021年10月16日从酒泉卫星发射中心发射升空,随后与天和核心舱对接形成组合体,3名航天员进驻核心舱,进行了为期6个月的驻留,创造了中国航天员连续在轨飞行时长新纪录。航天员在轨飞行期间,先后进行了2次出舱活动,开

展了手控遥操作交会对接、机械臂辅助舱段转位等多项科学技术实验(试验),验证了航天员长期驻留保障、再生生保、空间物资补给、出舱活动、舱外操作、在轨维修等关键技术。利用任务间隙,航天员还进行了2次“天宫课堂”太空授课,以及一系列别具特色的科普教育和文化传播活动。

神舟十三号载人飞行任务的圆满完成,标志着空间站关键技术验证阶段任务圆满完成,中国空间站即将进入建造阶段。

相关报道见第四版

奋进新征程 建功新时代 老区新貌·开放文山

老区不老 新风扑面

本报记者 张文峰

>开栏的话 老区和老区人民为我们党领导的中国革命作出了重大牺牲和贡献。让老区人民过上好日子,是我们党的庄严承诺。党的十八大以来,习近平总书记反复强调让老区人民过上幸福生活。革命老区干部群众大力弘扬老区精神,不懈奋斗,老区振兴发展取得显著成效,绘就了一幅幅民生殷实、产业兴旺、生态优美的新画卷。

文山壮族苗族自治州全境属于中国共产党在土地革命战争时期最早创建的革命根据地之一左右江革命老区。从今日起,本报在“奋进新征程 建功新时代”栏目下开设“老区新貌·开放文山”子栏目,反映文山州经济社会发展取得的巨大成就,展现壮乡苗岭奋进新征程、建功新时代的精神风貌。

文山,云南东大门,一处处红色坐标,熠熠生辉。

这是一片厚重的红色热土。文山壮族苗族自治州全境属于左右江革命老区——中国共产党在土地革命战争时期最早创建的革命根据地之一。

这是一片勃兴的喀斯特绿洲。不断刷新的立体交通,联通粤港澳大湾区;“中国绿色铝谷”核心区等一批逐绿而行的牵引性项目跑出“加速度”。

行走壮乡苗岭,红色记忆激荡着每一个人。这片山水,孕育、翻涌着令人耳目一新的发展故事,正焕发出崭新气质。

新风尚 红色基因永流传

走进文山州富宁县花甲乡那耶村,层层叠叠的万亩梯田犁耙水响,耳畔不时传来悠扬的山歌,一幅乡村春耕图人画而来。

那耶村远近闻名,有三件宝:梯田、壮戏、壮语版《国际歌》。

传承千年的稻作文化与壮乡歌谣,在这里口口相传、生生不息,而在壮戏班子带头人周东占的曲库里,有一首歌“不可替代”。

“1935年,红军战士发现那耶村民爱唱山歌的特点,将《国际歌》《红军纪律歌》等一批革命歌曲译为壮语。”周东占告诉记者,从那时起,红歌在那耶传唱不衰,特别是壮语版《国际歌》,上到耄耋老人下到孩童,都会哼唱。“《国际歌》也是



丘北县今年计划种植万寿菊13万亩。三七、万寿菊等中药材种植已成为文山州的重要产业之一。 本报通讯员 张德华 摄

那耶壮戏班子进村演出的压轴曲目。”周东占自豪地说。

解红军故事。

文山州党史事件多、红色资源多。如何用活红色资源,文山很用心。

“阿猛会议宣布中共滇桂黔边区委员会正式成立,这是一次云南解放历史转折的重要会议。”在砚山县的阿猛会议旧址,记者遇见9岁的讲解员侬琼。“看到大家听得津津有味,我们心里很高兴。”这位阿猛小学培养的小小红色讲解员并不怯场,她说,每逢节假日,她和其他小讲解员们会来到离学校一墙之隔的阿猛会址,为游客义务讲解。

传承是最好的纪念。文山州各中小学校充分利用革命遗址,就近便开展“讲好红色故事”等活动,让67万名学子走进历史、触摸历史、铭记历史。

新风景 不负青山绿洲美

文山是我国喀斯特地貌特征最显著的地区之一,全州8县(市)都属滇桂黔石漠化片区,是生态文明建设的重点和

难点地区。

车行文山,翻山越岭,一路刷新着记者对嶙峋石漠的感受。

走进丘北县普者黑景区,山在水里,水在山中,水山相绕,连绵的画卷里,仙人洞村尤为醒目。村如其名,三面环水,红瓦土墙的房屋鳞次栉比。漫步临水栈道,人在画中游。

“全村196户人家有192户从事旅游。”言语间,仙人洞村党支部书记范成元透着自信,“20年前人均年收入不足300元,如今人均达5万多元。”

从曾经到处要粮的“口袋村”,如今华丽转身,成为名声在外的致富村,源自一次“大手笔”。

“2014年,全村忍痛拆除了旅游井喷初期无序发展的房屋院落,重新统一规划建设。”范成元说,从反对到支持,党员干部带头拆掉自己的房屋。观念一变天地宽,一个崭新的彝族撒尼人村落重现光彩,成为普者黑国家5A级景区一张亮丽的旅游名片。

下转第二版

我省实施全新房建和市政项目评标办法

规范招投标 助力产业发展

推进作风革命 加强效能建设

本报讯(记者 朱丹)记者从省住建厅了解到,3月以来,我省实施新的房屋建筑和市政基础设施工程项目施工和监理评标办法,科学、合理规范建设工程招标投标市场秩序取得实效。

据介绍,招投标制度是建筑市场经济体制的重要组成部分,为了规范房屋建筑和市政基础设施工程施工招标投标活动,维护招投标当事人的合法权益,我国对房屋建筑和市政基础设施工程施工和监理都实施招标制度,各省根据实际情况制定了相关的评标办法。近年来,随着我省建筑业不断发展,招投标市场不断壮大,招投标领域也出现了许多新情况、新问题,此前出台的评标办法已无法满足市场需求。为切实解决招投标市场存在的突出问题,省住建厅进一步深化招投标领域“放管服”改革,根据相关规定要求,在广泛调研的基础上,借鉴经济发达省份在工程建设招标投标领域的先进经验和做法,于2021

一时的“管”是为了更好的“放”
——从权威专家解读看“动态清零”必要性

见第二版

百名队员紧急驰援

——云南援沪医疗队帮助黄浦区完成17475份核酸采样

见第三版

云南特色中药材种子 随神舟十三号“回归”

见第四版

我省开展高校书记校长访企拓岗专项行动

开拓就业岗位 深化校企合作

院校长带队走进红河综合保税区,为毕业生开发岗位资源、拓展就业渠道,助力毕业生更加充分高效地服务地方经济社会发展。为进一步推进工学结合人才培养模式,大理农林职业技术学院院长带队调研云南龙云大有实业有限公司。

“请进来”校企合作促就业。昆明理工大学依托学科优势,与中国铜业有限公司负责人围绕产学研、学生就业、有色行业发展趋势等方面开展深度合作与交流。文山学院党委书记带领校领导班子赴文山壮族苗族自治州人社局,对接访企拓岗促就业工作,邀请文山州人社局进校召开宣讲会,提供3000余个中小企业岗位。云南医药健康职业学院邀请玉溪通海秀山医院、玉溪东方幸福月子中心、侨联现代口腔等用人单位负责同志进校考察调研并交流洽谈,校企双方针对实验室实训室建设、医学人才培养等方面进行深入探讨。

下转第二版

全国“两红两优”光荣榜揭晓

云南22名个人17个团组织上榜

本报讯(记者 邓清文)近日,共青团中央印发了《关于表彰全国五四红旗团委(团支部)、全国优秀共青团员、全国优秀共青团干部的决定》,云南省22名个人、17个团组织入选全国“两红两优”名单受到表彰。

据了解,本次受表彰的集体和个人来自大中学校、国有企业、党政机关、事业单位、乡镇(村)、城市街道(社区)、解放军、非公企业和社会组织等各方面,基层一线的团组织、团员和团干部比例达到95%以上,具有广泛的代表性。受表彰对象中,87个集体、151名个人参与疫情防控表现突出,91个集体和个人活跃在乡村振兴和城乡社区治理一线,12个集体和个人服务保障北京冬奥会和冬残奥会,展现出新时代共青团的好样子。

全省工会积极促进构建和谐劳动关系 已建工会企业集体协商建制率达94%

本报讯(记者 郎晶晶)4月15日,记者从省总工会协调劳动关系工作会议获悉,近年来,全省各级工会持续推动完善政府、工会、企业共同参与的劳动关系协调机制,不断加大源头参与力度,实施有力保障措施,积极促进构建和谐劳动关系。

截至目前,全省在人社部门备案的集体合同达1.6万份,覆盖企业5.8万户、职工163万人;已建立工会的企业集体协商建制率达94%;省级、16个州(市)、129个县(市、区)全部建立了协调劳动关系三方机制,党委领导、政府负责、工会推动、社会协同、企业和职工参与的工作格局初步形成。

全省工会系统建立75个劳动关系监测企业样本点,建立工会劳动法律监督组织5.2万个,拥有工会劳动法律监督员8.1万人,大力推行工会劳动法律监督意见书、建议书“两书”制度,促进化解劳动关系矛盾。近年来,全省31个基层单位获评全国厂务公开民主管理先进单位,19户企业获评全国模范劳动关系和谐企业,76个企业单位被评选为省级劳动关系和谐企业(园区)。

各级工会还大力开展法律宣传和公益法律服务行动,2018年以来,提供法律咨询、法律服务5.6万人次,提供法律援助4100余件,惠及职工1.4万余人,挽回经济损失1.5亿元。

